1. SIMETRINES IR ERMITO MATRICOS.

Apibrezimas. Kvadratinés matricos A charakteristiniu polinomu vadinamas de-
terminantas x4 (1) = det (A — tF). Charakteristinio polinomo x4 (t) saknys vad-
inamos tikrinemis matricos A reik§mémis.

Aisku, kad A— tikriné matricos A reiksmé tada ir tik tada, kai tiesiniy lygéiu
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sistema A| ... | = A| ... | <= (A=-XE)| ... | = ... | turi nenulinj
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sprendini. Sis sprendiniy stulpelis | ... | vadinamas tikriniu matricos A stulpeliu
Ly

atitinkanciu tikrine reiksme A.

Pastaba. Kompleksiniy skai¢iy kunas C yra algebriskai uzdaras, todél su
kiekviena kompleksine matrica A polinomas y 4 (¢) = det (A — tF) turi sakni, t.y.
matrica A turi nors viena tikrine reikéme X, o homogenine tiesiniy lygéiy sistema
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(A= )\E) turi nenulini sprendini, t.y. matrica A turi nors viena
T 0
nenulinj tikrinj stulpelj atitinkantj tikrine reikéme A.

Apibrézimas. Realioji matrica A vadinama simetrine matrica, jeigu AT =

A.

Kompleksiné matrica A vadinama Ermito matrica, jeigu AT = A.

Aisku, kad simetriné matrica yra Ermito matrica.

Teorema 4. Visos Ermito( simetrinés) matricos tikrinés reiksmés yra realieji
skaiciai.

Irodymas. Tegu A— Ermito matrica, A— tikriné matricos A reiksme, o
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— tikrinis stulpelis ( nenulinis)atitinkantis tikrine reikime A :
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= X(zrry 4+ Egzn) = A (a4 [aa).
Turime, A (|:Jc1|2 + - |:1;n|2) =\ (|:1;1|2 + - |$n|2) = X=X, nes |&| +
. |$n|2 > (. Taigi , A— realusis skaicius. [rodyta.
Pastaba. Polinomai, kurie yra Ermito arba simetriniy matricy charakteringieji
polinomai, turi tik realiasias Saknis.

Mums prireiks tokio teiginio:
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Lema. Jeigu F— unitarioji( ortogonalioji) matrica, tai ir matrica ( 6 ‘

unitarioji( ortogonalioji).
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Teorema 5. Tegu A - Ermito ( atitinkamai, simetriné ) matrica. Tada
egzistuoja tokia unitarioji ( atitinkamai, ortogonalioji ) matrica C, kad C~*AC =
C*AC ( atitinkamai, C~YAC = CTAC' ) yra realioji jstrizaininé matrica. [striZai-

néje yra visos matricos A tikrinés reiksmes, jskaitant kartotinumg.

Irodymas. Indukcija pagal maricos A eile n.
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Tegu A— Ermito matrica, A— tikriné matricos A reiksme, o | ... | — tikrinis

normuotas stulpelis ( nenulinis)atitinkantis tikrine reiksme A :
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Jeigu (] = ( ) , tal C7Cy = 1 ir pagal teoremg 4 stulpeli C; galima
cn
papildyti iki unitariosios matricos D = (C1|B): D*D = F,, .
Turime D*AD = D*A(C1|B) = D* (AC1|AB) = (D*AC,|D*AB) =
A

(DAY D*AB) = (ADCy|D-AB) = | " | ¥ ) ,
0
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nes By = DD = D* (C4|B) = (D*Cy|D"B) — DCy = | °
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Matrica D* AD— Ermito matrica:
(D*AD)" = D*A*D** = D*AD.
Tad turime
())\ 0...0
D*AD = , ¢la A7 = A, , todel pritaike indukcijos prielaida
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randame tokia unitariaja matrica £ , kad FrAF = ) —
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realioji diagonaliné matrica.
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Irodyta.
Uzdavinys. Matricas A ir B vadinsime panasiomis jeigu egzistuoja tokia
neissigimusi matrica C, kad B = C7'AC. Irodykite, kad matricy panasumas yra
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ekvivalentumo sarysis.
Irodyti paliekama studentamsO
Jeigu unitariosios( ortogonaliosios) matricos C' i§ teoremos 5 stulpelius pazymé-

sime Xy, Xo,..., X, , tai

A (X1|X2||Xn) :(X1|X2||Xn) [)\1, )\27 ceey )\n]

cla A1, Ag, ..., A, - tikrines matricos A reikémeés. Matome , kad stulpeliai
X1, Xg, ..., X, yra tikriniai stulpeliai atitinkantys tikrines reiksmes Ay, A, ..., A,..
Tiesa, kai matrica turi kartotines tikrines reikémes, ne kiekvienas tikriniy stulpeliy
rinkinys yra poromis ortogonalieji stulpeliai.

Uzdavinys. Realiosios simetrinés matricos tikriniai vektoriai-stulpeliai, atitin-
kantys skirtingas tikrines reiksmes, - ortogonalus.

Irodyti paliekama studentamsO Patarimas. Pasinaudoti ortogonaliyjuy
stulpeliu X ir Y salyga: XTY = YTX = O. Tegu A, ir Ay— dvi skirtingos
simetrinés matricos A tikrinés reiksmes: AX; = A Xy, AXy = A\ Xy, Nagrinekite
skai¢iy @ = X7 AX| ir atkreipkite démesi | lygybe XT A = M\, XT.

Pavyzdys. Simetrinei matricai A = ; g , tikriniai vektoriai:
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[—1 > ( 9 )] , l4 > ( 1 )] randame ortogonaliaja C' = ( _\/gl f ) ,
Vs VB
kad C~1AC = ( v
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